Manadens problem — SEPTEMBER 2021

Losningsforslag

1. a) Vi vet att pappans massa ir 2 ganger storre #n sonens, vilket vi kan skriva % =2.
Eftersom massan 4r proportionell mot volymen, som ir proprotionell mot L3, dir
L ir en typisk lingd, har vi att m o< L3. D3 fér vi att

L)’ L
2) =2 & 2=2x126
(2) -2 = &

Pappan ér alltsa 26 % ldangre dn sonen.

b) Vi undersoker férhallandet mellan trycket under pappans fotter och trycket under
sonens fotter:
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Hir ar F lika med tyngdkraftens storlek, som dr proportionell mot massan m, som i
sin tur ir proportionell mot L3, dir L aterigen #r en typisk lingd. Vidare ir fotternas
area A proportionell mot L?. Vi har alltsi F o< L3 och A o L2, vilket innebir att
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I a)-uppgiften sig vi att lL—f = 21/3 ~ 1,26, sa trycket under pappans fétter blir dven
det 26 % storre dn trycket under sonens fotter.

Svar: (a) 26 % langre (b) 26 % storre

2. Vibetraktar luften inuti tunnelbanevagnen som ett ritblock med lingden / = 46,5 m
och tvirsnittsarean A = 2,90-2,8 m? = 8,1 m?. Detta ritblock av luft behdver fa
lika stor acceleration som taget i ovrigt. Nir vagnen accelererar kommer luften
inuti att omfordelas sa att trycket blir lite hogre i bakre delen. Tryckkraften pa
luft-ritblockets ena kortsida blir da lite storre 4n pa den andra, och detta gor att
luft-rdtblocket accelererar.



Vi betraktar fallet da taget accelererar. Lat trycket i frimre @nden av vagnen vara
p1 och lat trycket i bakre dnden av vagnen vara p, = p| + Ap. Tryckskillnaden &r
alltsa Ap.

Den horisontella tryckkraften pa luft-ritblockets frimre kortsida dr da F; = piA,
och pa den bakre kortsidan dr motsvarande tryckkraft F; = p,A. Resultanten till
tryckkrafterna har storleken

R=F—F =pA—p1A=(p,—p1)A=ApA.
Newtons andra lag pa luft-riatblocket ger
ApA = puslV - a,
dar V dr luft-ritblockets volym och a accelerationen. Eftersom V = /A far vi
Ap = pufl-a=1,293-46,5-1,0 Pa = 60 Pa.

Trycket &r alltsd nagot hogre i bakdnden av en vagn som accelererar, men skill-
naden dr inte sa stor.



